

《人生投资，从此处开始》

宗宙法师 讲述

〔2019 版〕

（内部整理资料 仅供学习参考）

目录

| | |
|---------------------------|----|
| 1. 人生投资的最大资本..... | 1 |
| 2. 人生投资的收获..... | 2 |
| 3. 孝顺父母，做收益最大化的“投资”..... | 2 |
| 4. 从最初的下手处，抓住经营人生的枢纽..... | 8 |
| 5.自由交流环节..... | 9 |
| 6. 结语..... | 23 |

人生投资，从此处开始

——恩深父母，行孝养德最上的福田

(2017年1月7日上宗下宙法师开示)

今天要给大家谈一个话题，题目叫“人生投资，从此处开始”。主要讲的是：恩深父母——行孝养德最上的福田。

1. 人生投资的最大资本

今天想跟大家谈的是投资。我不是做生意的，这个“投资”，主要是想打个比喻。投资，应该大家都比较熟悉，投资就是把自己的资本放出去，然后就会得到一种收益。收益大于我们投出去的资本，这样，就获得了一种利益。

我们投资的时候，首先要有一个资本。我先问一下各位：你觉得你自己拥有的最大的资本是什么？

你们内心先想一个答案。

我们会想到，有这样的几种答案：一个是财物，一个是我们的人脉，还有我们的经验、我们的知识。那么这些当中，最大的资本，我个人认为，就是我们具有的这个人身、人的心识，也就是我们的这个身体和我们的心智。这个心智包括了我们的整个身体的每一部分，比如说，我现在能够灵活地运用我的手，我可以扳我的左手指头，也可以扳我的右手指头。这个我认为也是一种很宝贵的资本，这就包括了，我能够很舒服地坐在这里。

我觉得大家来到这里，我们开始谈话，开始互相交流的时候，有一个前提，就是我们的身体和我们的心，不能有太大的痛苦干扰我们。假设我们现在头痛了、肚子痛了，或者我们进来的时候，找不到一个舒适的地方可以坐，那我们很难进行下一步的沟通和交流。这就说明，我们这种随时随地想要远离身和心的这种痛苦，也想获得身和心的快乐，这种需求是一直伴随我们的。因此反过来说，我们已经获得这种快乐的时候，就是一种很大的资本。

但是这种资本，大家认为是有限的，还是无限的？

(听众：有限。)

如果是有限的，就说明它会改变的，有时候有，有时候没有。那我们就希望能够不但现在有，也希望明天有，也希望后天有，将来一直有。那大家认为，我们想一直有的这种想法，可能实现吗？不可能。是绝对不可能，还是比较难能？

(听众：难能。)

对，我也认为是难能。不是说绝对不可能。既然是难能的话，那我们可能要付出一些努力对吧？也就是说，如果我们的努力是正确的，那我们就可以获得我们所需要的；如果我们的努力是不配套的，那我们想是想，可是就很难获得这种快乐。

2. 人生投资的收获

我们分析以后，确认我们现在有这个资本，然后进行一种正确的投资，进行经营，那么我们就可以获得我们所想要的。这个可以共通于各行各业，还有我们的家庭、我们的生活、事业、子女，以及各种各样的人际关系。

投资以后，假设我们投资成功了，你们认为，我们获得的成功的收益，主要有哪几种呢？

我认为，第一就是财富，第二是亲人，第三是我们的寿命、健康，还有名声、地位。这些是我们世间人共通的，乃至出家人，这些也是共通的。人和人之间存在着差别，比如说有的人特别的富贵，有的人特别的贫贱。当然我们投资成功的标准，应该就是刚才说的这几个方面都比较理想。理想的意思，就是我们想要多少，它就会随之而获得多少。这是人生的投资及收获。

今天要讲的是，在各种的投资当中，比如说，我们现在手上有一笔闲着的财产，比如说一万块。如果你放在那里不动，放了十年，我们都知道，十年之前的一万块，和十年之后的一万块完全不一样了，一般而言的话，就是贬值了。如果你把这个钱拿出去，投到某一个地方，它会给你带来比如说两万块、三万块的收益，这样的话，就称之为一种成功。我们的精力也是这样子的，我们去去做一件事情，投到某一个事情上，获得了收益，这就称之为是一种投资的成功。

3. 孝顺父母，做收益最大化的“投资”

(1) 父母是行孝养德的最上福田

今天给大家谈的是，我们如果要做利益最大化的投资，做什么最好呢？要有个对象，这个对象是我们自己的父母。我们怎么能把父母当作一个投资的对象，然后在他身上赚钱？也就是说，我们不能太功利化，我们的动机不是把他拿来赚钱，但是，如果你对他做了一些孝顺的行为的话，客观的它就会给你产生一种回馈——虽然你不想赚钱。

如果我提出这样一个问题：什么样的事情是最赚钱的？怎么用最小的成本，获得最大的收益呢？然后让你们想一个答案。如果我的观点是，就是在父母身上，你去供养他一些钱，或者你去给他洗衣服，或者你去给他按摩，或者你去做他欢喜的事情，这样你可以产生千百倍的回报，这个话你们相信吗？

（听众：相信。）

为什么相信啊？

（听众：百善孝为先。）

对，百善孝为先。这个观点我和你的是相同的，但可能理由不相同。百善孝为先，待会儿我们也会对这个进行一些分析。那么我们先假设，我们都同意这个观点，然后我们就往下谈。

①父母生养教，恩德最深重

在人当中，对我们恩德最大、最深的，对我们每个人而言，就是自己的父母。在佛经里也是这样说的。谈到恩，大家认为，为什么父母对我们的恩最深呢？

（听众：我们的身体是父母给的。）

对，身体是父母给的，还有呢？

（听众：养育之恩。父母把我们养大。）

对，生，然后养。

（听众：教。）

父母生养教，对。在佛经里说，父母对于孩子，最主要的就是生了他的身体，就是我们的这个身体，是靠父母生出来的。父母生我们的身体，相当于是给予我们第一次的生命。在生出来以后，他还要负责把我们养大。有人说，有的父母没有把孩子养大。但是这个不是普遍的情况，普遍的情况通常都是父母把他养大了。而且这个时候的养，涵盖了保护他的生命。

我们可以观察得到，不管是动物也好、人也好，一个很小的幼体，他没有自己的生存能力的时候，他必须要靠一个大的母体或者是父体，去保护他。例如一个小婴儿，他才从母亲体内出来的时候，如果没有任何人去帮助他的话，他是活不了多长时间的。他需要有食物，需要一些御寒的东西，需要适应他生存的环境。还要防止比如说像猫啊、狗啊、老鼠等等去伤害他。

如果从这个角度来看，那我们就会分析，这种伤害婴儿生命的危机，会出现多次，有时候，甚至一只老鼠都会把一个孩子咬死。那么作为一个母亲或者一个父亲，在这个小孩从生出来到长到比如说六岁、七岁，这整个期间，为他排除了无数次的生命危险。从这个角度说，养，也是一样的，每天要给他吃饭、喝水、买衣服。为这个孩子付出，就是保护他，让他长大。

这两点满足了，还有第三点——教育。如果没有教育，我们知道有一种动物叫狼孩。他是从小在狼的群体中长大的。他长大以后，不会讲人的话，也不会进行这种深度的思考，基本上，他的想法和狼没有太大的区别。那么我们就可以知道，假设没有父母对我们教育，或者被送到学校去教育的话，那这个人就很可惜，他就没有办法发挥他作为一个人的一些长处。那他可能一天到晚想的就是为了吃东西，或者是冷暖的问题，想的就是去解决最基础的一些动物也会有的需求。这样的话，就根本没办法像我们很多人一样，很自在地在社会上进行交往、生存。

父母不但是做到生、养、教这几个方面。并且还有一点，他的内心，通常而言，都是不求着回报的。“养儿防老”这个话是有的，但通常而言，养孩子的时候，他并没有去想，这是一种投资，“我现在投了一笔钱，然后将来我老的时候，就像养老保险一样的，就反过来了。”通常而言，他是无私的，他对这孩子，纯出于慈爱，觉得不忍心让孩子受一点苦，所以他就去做了。

这种想法，应该说除了自己的孩子以外，是不会产生的。从这个角度，他做的这个行为，也是很难，他的想法就更难。

因此，对于每个人而言，恩最重的就是父母。父母两个比起来，母亲的恩就更重了，因为十月怀胎是在母胎里。

②以众多实例统计分析：报恩和不报恩，其结果截然不同

在这一点上，自己有一些经验。因为我是一个出家人，遇到很多的信佛的人，他们通常都是对佛陀有很大的信心，碰到困难的时候，他会来请求帮助怎么解决。通常碰到的有两种人。有一种，是社会事业比较成功的，财富比较多，受人尊重的，富贵；还有一种是钱财比较少，不太受人尊重的。这两种人，他们有共同的困难，比如说身体不好，或者是孩子读书不好，或者是家庭关系不好，他们希望求得佛的保佑。

通常我喜欢仔细地去分析这两种人。当他来求的时候，我会问他：“你和父母的关系如何？你和他是属于很顺畅的交流呢，还是有很大的障碍？”经过这种调查、分析、总结，我发现，在比较富和贵的这些人当中，百分之七十以上跟父母的关系都很好，而且他对父母，有一种自然而然的感恩的心；在比较贫穷，或者是抑郁症，或者焦虑症，或者是脾气很怪，容易暴躁的这种人中，百分之八十，跟父母关系都非常不好，非常糟糕，甚至已经恶劣到见面都很难平静地坐在一起说话。

我就根据佛经再去对照，佛经里明确地指出，父母是我们的最大的一个田。“田”的意思就是说，我们去种一个种子，它就长出一个结果来。如果我们种的是西瓜，种子就这么一点点大，长出来的是一个西瓜；如果你去种棵树苗的话，那它长出来就是一棵大树；你种一颗草籽的话，它长出来一颗草。同样的你去种苦瓜，它长出来是苦瓜；种的是甜瓜，长出来是甜瓜。这个田，它具有生长的能力。

我们对父母，如果去孝顺，那长出来的就是非常美好的东西；如果我们对他不孝顺，长出来就是很苦涩的东西。通过这样去调查、分析、了解，总结的结果，发现佛经说的，确实是真实的，确实是很有道理的。

在这些人群当中，抓住了这个道理以后，接着我就尝试着劝说这些有抑郁症、焦虑症、还有脾气暴躁的人。比如说，他是来求怎么样改善他的种种社会问题的，我就给他建议：第一步，首先要改变你对母亲和父亲的看法。然后，其中有一些人就照着我的话去做了。大概，有的经过了半年，有的经过了一年，这样持续地做。虽然有些断断续续，但是那些坚持做的、努力的，通常他的抑郁症、焦虑症，可以

缓解大概达到百分之六十的样子。那就说明，他跟父母的关系，直接影响到了他的生活的质量。

这个方式我已经用了好几年了，帮助了不少的人。

这就说明，当我们和父母的关系搞糟了，跟我们关系最近的、跟我们生命里面最重要的人关系搞坏了，那可以说，整个社会人际关系都会越来越糟糕。

就刚才说的百善孝为先，孝为先，就是我们首先的一种社会交往模式，还有我们对人的态度、想法。在最近的、恩德最重的父母面前，如果我们错误地去进行一些行为的话，这种习惯性会带到整个社会的交往当中，然后会无限地扩大。如果做好了，会无限地扩大；做不好了，做反了，那同样地也会无限地扩大。

有一个成语叫作“相敬如宾”。通常我们第一次见面的时候，关系会比较好，为什么呢？大家都笑眯眯的，“你好”。然后只要你给他递杯茶，大家都会说“谢谢、谢谢”。比如说我们去坐飞机，一个空中小姐给你随便一点服务，没有人会认为不应该礼貌地说“谢谢”。但是通常都忘记了这是你出了钱了。可是，如果我们爸爸妈妈每天给我们倒茶端饭，我们可能都觉得，这个是很正常的，因为他是爸爸妈妈。越是关系远的人，我们好像越是觉得应该感恩，应该客气一点；越近的就越觉得不用客气，于是不客气了，这个就是这样子。

可是，实际上，真正的人和人的关系要持续、要好，那就是要像父母对我们这些孩子一样，这种纯洁无私的善才是真正的好。那么，父母怎么样对我们，如果我们也相应地回报的时候，这是一种非常非常善良的行为。如果把这种对父母一样的纯洁的善，再推广，对妻子、对丈夫、对儿子、对兄弟姐妹，一切的人际关系应该都是会非常好。所以说，百善孝为先。

假设有一个人，他对外边的老爷爷、老奶奶做得很好，他跌倒了，他去扶他。而回到家对父母却颜色很不好的话，这就不是真正发自内心的一种纯善。这种善，带有一种做给人家看的意思。

当然，这个也不是绝对的，有些人做了很多坏事，有时候良心发现，做一些好事，也是有的。可是通常而言，就是我们做善行，应该说从最亲近的人身边做起。

这是做报恩的好处，和不做报恩的弊端、过患。

(2) 子女当以五事敬顺父母：孝顺的本质是想父母所想

下面接着说，我们如果想做的话，我们应该怎么做、做什么才叫作孝顺？孝顺是不是等同于百依百顺？这个还是有一点不一样。

在佛经里面，有一部《善生经》，阐述了我们要有五种事情来敬顺父母：

第一点，“供奉能使无乏”，就是给他的基本的物质条件要满足。一般而言，父母到了年老的时候，他的生产劳动能力已经衰退了，以前的人没有退休工资，通常需要有人赡养，给他保证经济需要，那么就要随时供给他的那些需求。

第二点，孩子“凡有所为，先白父母”，就是他要做什么事情，尤其是重大的决定，要先跟他的父母商量，希望他同意。

第三点，“父母所为，恭顺不逆”，就是父母做的事情，他要尊敬他，要顺着他，不要违逆。

第四点，“父母正令，不敢违背”。这里特别指出，“正令”不敢违背。如果父母叫他去杀人放火，这是可以不做的。“正令”是指如法的。

第五点，“不断父母所为正业”。这里也是一样的，父母的所为正业，比如说父母做的事业是正当的、好的，不能去阻止他，不能去阻挠他。如果父母做的事情是不好的，那可以想办法，就是不帮助他。

这五件事情，是一个孩子应该去做的孝顺的行为。

现在一般而言，就是第一点，“供奉能使无乏”，很多人说父母他不缺钱，第一他有退休工资，第二他有养老保险，第三他比我有钱。然后就不给钱。这两个应该是不一样的，父母有钱，和孩子给不给钱，这两个我觉得是没有必然联系的。假设一个人的父母是亿万富翁，这个孩子只是他其中的一个员工，那么父母给孩子比如说若干的财产，这是他对孩子的慈爱；孩子在父母过生日或者其他时候去孝顺他，这是孩子对父母的孝顺。这两个应该不能用这个经济的观点来算，这个是算不出来的。

假设父亲给了孩子一万块，孩子给父亲一千块，这个应该说哪个赚了？应该说孩子赚了。为什么？因为父母给孩子的这个钱是属于慈悲心给的，钱数是大的，佛教讲福报大小，是从心上面算的，和福田上面算的，父母是孩子的最大福田，因此，孩子给了他一千块钱，应该说孩子赚了。所产生的回馈，应该是孩子得到更多。

第二点，“凡有所为，先白父母”，这个可能在古代，大家比较能够看得到，现代的话，可能这样能做的很少。那么至少大事，应该跟父母商量一下。比如说大的工作转折点，比如说考哪个学校，以及一些人生的重大的抉择点。因为这在孝顺里面来讲，就是不要让父母担心。父母的社会经验多，他的眼光比较深远，可能他会把孩子在人生重大抉择点上错误的抉择阻拦住了。因此，凡有所为，要先白父母。

“父母正令，不敢违背”这个有一点区别，就是刚才说了，如果父母叫我们去干一件不应该干的事情，怎么办？例如，现在做子女的经常会认为，父母整天都很烦，为什么烦呢？就是说，他认为好像很简单的事情，父母会给他交代十遍、八遍、一百遍。尤其，一些事情，他做不到的，父母一定要叫他去做。

举一个例子，比如说，通常大家穿的服装，可能比较现代化，在很冷的天会穿得很少。父母可能会说，“孩子，你要多穿一点。”比如说，拿一件很臃肿的大棉袄，给你罩在身上。那我们通常觉得，今天我要去开同学会了，我要去社交了，你给我穿成这样，多难看啊！我就不穿。那么这个时候，如果说要孝顺，孝顺的意思，就是顺着父母嘛，父母叫你穿很胖的大棉袄，那你就得穿。然后子女呢？“我不想穿！”

那么请问，如果你不穿，是不是孝顺？或者说你怎么办？这个孝顺，和不被同学、不被同事嘲笑，你取哪一个呢？

有的人可能是在父母面前穿得胖胖的，然后出去就脱了。

这就是说，这个要点不在于你穿还是不穿，要点在于，你怎么去看待父母叫你去穿一个你不想穿的东西。如果这个想通了，其实你穿也好、不穿也好，都没有问题。这个没想通的话，你穿了也好，不穿也好，都不够好。

所以说，问题就在于，我们要做到孝顺的行为，其实要做到什么？要看到孝顺的本质。要看到孝顺的本质，就是我们应该去想：父母是怎么想的。其实，已经做父母的人，就比较容易想到父母是怎么想的。当然也有很多人做不到。因为现在的很多人，生了孩子，把孩子也交给父母去养了，那么他也不知道怎么养孩子，他就难以体会养孩子的那种心情。

所以，这个孝顺，其实最主要是看，父母为什么要叫我们去穿一个大棉袄？那就是体会到，父母原来是担心我们身体不好、要感冒，担心我们受寒，担心我们受苦，这就是慈悲的一种心态。然后我们看到这一点，接着那我们就会感恩，哦，原来父母心里是这样想的。

通常我们觉得孝顺难做，我们分析一下，难做的原因在于，我们抛开了他想让我们离开痛苦这一分的想法，我们去抓住什么？抓住“我的身体棒不棒”、“我不冷不冷”、“我需要不需要”这一分去看了。所以就导致，双方以各自的标准衡量一件事情，所以没有一个交集点。

因此，在孝顺的过程中，主要就是要做到，看到这个本质，就是父母叫我们所做的行为主要的这一分：他是慈爱，想让我们少受苦。当然他的判断不一定客观，也不一定准确，但有这个想法就足够了。

在座的各位可能大部分都是有福报的，有父母；可能有的人是没有父母，或者是没父亲，或者是没母亲，或者是因为种种的原因，缺乏父母的爱。我们看小说、看电影、看电视，里面都有：当没有享受过这种父母的爱的人，见到有的人正在埋怨父母太啰嗦的时候，就会说，“你已经很幸福了，有一个啰嗦的父母，总比没有父母好，对不对？”他宁可有个啰啰嗦嗦的父母，也不希望就这样做个孤儿。因为啰啰嗦嗦的父母虽然不是很令人快乐，但是有父母是令人快乐的，对不对？那我们就应该想：我有一个父母。这是前提。至于是一个啰啰嗦嗦的父母，还是不啰不嗦的父母，这就不重要了。有一个啰嗦的人来关心我们，这个是很幸福的事情！

(3) 如何实际行孝顺：锻炼在和父母的交流中抓住感恩点

所以，抓住要点，就是在这个孝顺的当中，该怎么做。

孝顺的难点，刚才也讲了，就是我们要区分，客观上“是什么”，和他“为什么（这么做）”。就是我们在做孝顺的时候，要想从不孝顺的行为当中脱离出来，要达到任运的——很自然地就做到一个孝顺的语言，或者孝顺的行为，最主要的就

是我们要去锻炼，在和父母的每一次交流当中，都看到感恩。怎么样去抓住这个感恩点？就是要看到：他实际上就是为了我好。

当你用这种想法，去跟父母进行互动的时候，你会发现无往而不利。父母任何原来令你觉得不合理的行为，仍然是不合理的，但是都有了一个理由了。虽然是不合理，但是很合情，这就很好。当每一次的沟通，都有这样的一个思路的话，那么这个难点就会突破了。

4. 从最初的下手处，抓住经营人生的枢纽

如果父母身上用成功了，那你有讨厌的老板也好，还有讨厌的邻居也好，对所有你讨厌的人都可以如法炮制。这样的话，对于人生想要获得的、能求得到的东西，我们应该说是抓住了一个成功的方法。

在佛经里是这样说，如果我们去对父母孝顺，就会获得富有，还有尊贵。富有，有两种，一个是财富多、有钱财，还有就是法财，这指的是什么呢？就是知识丰富，掌握的知识很多。但是如果你把知识丰富作为资金来核算的话，大家都知道，从一个没文化的人变成一个博士，在经济方面要投入很多，这是可以算得出来的。那就说明，要从一个没文化变成一个有很高文化的人，是要投入很多的资产。

我们孝顺父母可以获得的，一种是物质的丰富，一种是知识的丰富，还有就是受人尊敬。受人尊敬的人，他不一定有很高的职位。这种人你在社会上可以看到，比如说在一个地方，大家会认为谁最可信，谁的话他们最愿意听，这种受人尊敬，是一种财富。还有一种，当然大家都知道，比如他在一些团队当中，会有很高的地位。

反过来，如果不孝顺父母，比如言语顶撞，不给他们吃饱，然后做一些使他们很难堪的事情，这样就会得到贫贱的结果。

那么我们就知道，在所有的人际关系当中，子女和父母的关系，是一个非常密切的联系点。父母本身是一个很大的田，在他们上面去种善因，那么就得到乐果；种恶因，那就得到苦果。由此，我们掌握了这个关键点，如果我们现在对我们的人生觉得不太满意、不够理想，那如何下手（扭转）？就可以把这个作为最初的下手处。这样去做，就等于抓住了经营人生的一个枢纽。这个训练好了，你对任何人都会很自在。

这就是今天给大家谈的一点，关于孝顺。刚才说了，这是我个人的看法，那么下面，欢迎你们提出不同的意见，你们可以谈谈你们的想法，我们可以交流。这不是灌输，这是交流，我也可以从和你们的互动中，学到一些东西，令我增长一些知识。

5. 自由交流环节

提问 1

听众：师父，有一个读者上次对我说，他一出生，父母就把他抛弃了。他说他就是想不通，他认为自己没有错，为什么父母就不要他。然后他说他怎么能够对父母再生起这种爱意跟感恩心，他说他很难做到。

师长：对，这个问题是很好的。一般的话，我们会根据提这个问题的人，作一个针对性的回答。当然了，现在因为人不现前，我们不是面对面的交流，只能做一个原则性的回答。这个原则性的回答是这样的：对于被父母抛弃的人而言，有两种对待的态度可供选择：一种是像父母一样，狠心地去抛弃他的亲人；还有一种，是反其道而行之，就是更慈悲地去对待每一个人。

在一种社会调查当中说，这种被抛弃的孤儿，他会走两个极端：有的孤儿，他长大以后会变得特别特别的慈悲，喜欢做慈善家，不管他有钱没钱，他都会很卖力地去做慈善。因为他深深地体会到，他被抛弃是怎么样的痛苦；还有一种孤儿，他会憎恨整个社会，憎恨所有人，对任何人都带着负面的看法，然后去伤害别人。在孤儿当中，容易出现这两种极端。

假设只有两种态度可以选择的话（当然还有第三种，就是跟一般人一样的，平淡的），那么我们就想，如果他选择了像他的父母一样，去抛弃别人、去憎恨别人，通常而言，这个结果就是，他也被别人憎恨。因为父母抛弃孩子，是被（孩子）憎恨的事情，那么这个孩子再去抛弃别人，同样的，也是会（别人）被憎恨的。当然，他会觉得应该这样去报复，实际上，他没报复到谁，而获得的结果，却是自己也被人憎恨了。

如果他反其道而行之，虽然他被抛弃，好像没有得到父母的爱，但他给予别人更多的话，这个时候他会发现，快乐会越来越多。这就看我们怎么样取舍。就是说，现在我们被抛弃，不是最重要的，重要的是，我们应该怎么样对待被抛弃。我们人生的转折点就从这里开始。

从这个角度说，那就要看这个人想要什么，就去做这个相应的因。

当然，如果让我帮他选择的话，我肯定会帮他选择更好地去做好事。

何况佛教里讲三世因果，凡是遇到的一些苦和乐，必有前因，不会是无缘无故的。无缘无故的话，我们就没办法掌控；有缘有故的话，我们就可以掌握这个缘故。通常而言，我们抛弃别人，是被抛弃的因；那我们不抛弃别人，是不被抛弃的因。所以我们不想被人抛弃，当然就更不能去抛弃别人。

原则性的答案是这样。如果遇到那个人，可能还会有特殊的答案。

提问 2

听众：我想请问一个问题，我是北方人，我的父亲酗酒，爱抽烟，说脏话。在我小的时候，他有时还动不动对我的母亲有家暴。但是现在已经好多了。对于这样的情况，您说如何去和父母交流，或者说如何去引导他们呢？不是说要孝顺吗？像他这种情况，我如何顺从？比如说他经常打电话让我给他买烟或者买酒，您说这是买还是不买？

师长：如果提这个问题的，是一个信仰佛教的人的话，他原则上是不会买的。但是，如果这个父亲本来一个月需要买三十包烟，通过做子女的努力，只买了十五包烟。总的来说，买烟是不对的，但是，买三十包烟变成买十五包烟，是好事。

也就是说，当他适应了每个月只有十五包烟也能过的时候，那么由十五包烟变成每个月七包烟，这又成了一个好事。

总的算下来，如果这个过程持续了一年到两年，你一共给他买了很多包烟，人家问你这是不是个坏事？总的来说是坏的，可是，在这种具体的情况下，这是好事。我觉得这样的话，就变成了既买了、也孝顺了、也不违背实际情况的好事。酒也是依此类推。

当然，还有一种办法，如果是对一个信佛的人而言，可能他父亲特别喜爱烟酒，但是肯定还有其他的喜爱。那他就会根据父亲的这些喜爱，给予他其他的喜爱，然后不给予这个喜爱，这也是一种办法。

但是总的一个前提，就是说，他喜欢烟酒，并且叫自己去买烟酒，并且因为自己不给他买烟酒而生气的时候，自己对他不要产生讨厌的想法。这种讨厌的想法是来自于，你看到他的过失，就是这个人干坏事，因为酗酒、嗜烟总的来说是不好的事情。我们不要看这一分，我们看什么？我们要看他酗酒带来的种种痛苦。

举个例子，一个江洋大盗，他杀人、放火、抢钱。比如说有一天他去抢劫，杀了很多人，然后抢了很多钱，但是他负伤了，被警察打伤了，然后他逃到家里，浑身是血，腿也伤了、手也伤了，倒在床上。这时候，他的女儿看到他，你觉得他的女儿会把他看成一个强盗，还是会把他看成一个病人呢？

听众：病人。

师长：对，所以，当我们把他看作病人的时候，慈悲心就出来了。她肯定知道，“你看，他去干坏事，现在果报来了。”可虽然这样，她还是会生起慈悲心，为什么？他的苦，正是由于他干了很多坏事而带来的一个结果，那她会更加讨厌干坏事。但是，同时她也会更加怜悯，更加同情她的父亲。

我觉得，在这个因和果上，当你看到身强体壮的他去杀人的时候，没人会认为他是值得同情的。但是看到他已经没有气力了，躺在那里痛苦地呻吟的话，这个时候，我们看到的，就是一个受苦的人。

所以这两个，一个因，一个果，我们抓住果去看，我们的慈悲心能生起来；抓住因去看的话，那我们的瞋恨心就要生起来了。我们先要让我们的心生起慈悲，然后再去想办法解决他的问题，这就是行孝的要点。

这个你可以去试一试。对此你还有什么问题吗？

听众：比如说像交流上，因为我是学佛的，平常我想跟他交流这些，以他的思维是不接受的。他爱说脏话，我一直想不让他说脏话，但是很难跟他去讲，如何不说脏话。我想让他少喝酒抽烟，我会对他讲这个果，说对身体不好等。但是他是听不进劝告，就算当时是答应的，但他平常生活中还是照样喝酒抽烟。我还应该用什么方法？因为没有智慧，不知道如何去引导。

师长：他已经退休了吗？

听众：退休了。

师长：那他在家里，除了烟酒还有什么业余爱好呢？

听众：打打麻将。

师长：打麻将。像这种情况，我们不要操之过急，不要直接地去改变他。刚才说了，他的时间就像他的资本，如果他把时间都用在这些上面，你只需要把他总的时间，拿出一部分来干别的事情，我觉得这就是第一步的成功。这个时间你怎么拿呢？你可以经常邀请爸爸妈妈一起，比如带他们去杭州的灵隐寺等寺庙去烧香。烧香总比抽烟好，都是冒烟，这烧香好嘛！

然后你就告诉他，烧这个香，你将来就可以怎样怎样好。然后带他去逛寺院，给他介绍佛菩萨。好像听说现在很多寺院都有很多的活动，你把他的时间放到这个上面、占用了，尽量地带他到处跑。他有女儿陪着玩，他也高兴嘛。你的时间也投入了，就会有产出的。我们不一定去给他说法，比如说“佛教多么好，你下辈子怎么怎么”，这个他看不到。

通常而言，信佛的人老是劝不了家里的人，原因不在于佛教没道理，而是说家人注重的不是道理，注重的是现世。比如说衡量的标准就是：这个人信佛以后，他跟我在一起的时间是不是更多了？家务活是不是干得更多了？还有他让我们得到了什么东西，他对家庭的付出，是不是更多了？而事实上很多信佛的人是反过来的，比如说他去搞很多佛教的事情，反而不搞这些世间的俗事了。所以，家人受了损失，你还要去劝他的话，这怎么劝得动呢？

所以，先要多跟他互动，这是一个最简单、直接的方法。并且你不需要讲很多道理，因为讲道理他也不听。先跟他在一起搞一些这种活动，慢慢的，他会有一个新的认知，这样的话比较好。

现在是由于他有误解，对佛教也不太理解，先让他慢慢地进入了，把时间先投入到好的事情上，就会渐渐有转机。

提问 3

听众：师父，我现在有了一个定解，就是在世间法上，父母是我们的最胜福田。那么现在，比如像我们在座的各位，尤其是四十岁以下、还在社会上工作的，如果让父母为我们做饭、搞卫生，甚至带孩子，这样会不会损坏我们的福报？这是一个问题。

还有一个问题是，作为佛弟子，像我们这样的一种家庭现象，我们要在意乐上做哪些调整，让我们的福报不受亏损，或者说尽可能地减少这种亏损？

第三个问题是，在家庭中，如果让父母去做杀生、洗贴身衣物这种事情，是不是也会极大地亏损我们的福报？

师长：这三个问题中，一个是让父母给我们做家务事，一个是洗衣服。总的来说，如果一个孩子已经有自立的能力了，还让父母去做，或者自己安然地享受的话，肯定是有失福报的，这是毫无疑问的。但这个时代有一个特例，是什么呢？就是说，现在一些父母他退休了在家里，又没有很多的社会活动，他觉得给子女去带孩子、给他烧饭，是一种人生的享受，这个时候，也不要太过于勉强。就是说，虽然他为你做，但你不能认为“这是我应该享受的”，你可以接受，但是接受以后要感恩，这是问题的关键。

但通常而言，就算他想做这个事情，你可以去跟他一起做，或者是十件事当中，你做了六七件，你把他的衣服给先洗了等等，我觉得这个我们做子女的应该是可以做得到的，这也找不到什么推托的借口。更何况刚才讲的主题就是说，如果你把父母的事情，拿过来自己做的的话，这是一个很大的福报。

应该说，我们之所以不做，是因为我们认为这个不太重要，可做可不做。如果你认为这很重要，当然你会抢着去做了。

打个比方，很多人说，我太忙了，没办法。在忙什么？在忙单位的事情，业务很多，一天要打无数的电话。可是，却不给父母打一个电话，这说明什么？这说明单位的事情太忙了，很忙，是因为很重要的缘故；父母这边呢，是可打可不打的话，那就选择不打。同样的，父母的衣服是可洗可不洗的话，当然就不洗。如果是非洗不可的话，那当然你就要洗了。所以这是一个认知的问题。

按照佛教来讲，比如说给自己洗衣服，自己大小便，自己刷牙，自己洗脸，做这些事情没什么功德，就是一些生活的琐事。可是这最没有什么功德的事情，假设你是对其他人做的的话，你看医院里的护工，很多就是做这些事情的，他是有功德的，也可以赚钱的。那么你对父母做的的话，这就变成一个大事了。如果说一个孩子，能给父母擦身子，给他洗脸、刷牙，然后帮他按摩，有的行动不方便，卧床不起的，服侍他大小便，这不是一般的孩子，这个福报可就大了。

当一个孩子认为父母病的时候，这事情是他必须做的，他肯定就要选择先去做这些事情。他觉得别人做，比如说医生做，护士做，或者保姆做，那是他们的一种工作，而自己作为孩子，是必须做，为什么？因为孝顺，要报恩。必须做的的话，那

我们就会去抢着做。这在一些成功人士的传记里有，在《高僧传》里也比较多，他认为，自己的师父生病了，他就必须自己去做这些事情。这些例子是很多的。

所以我觉得，刚才这三个问题总结起来，虽然做的事相不一样，实际上总的来说，都是一个：就是到底应该我们多为父母做，还是允许父母为我们做？通常而言，我们还是尽量少的让父母为我们做，而我们要尽量多的为父母去做。

但是，当父母也很想做的时候，我们也不要强硬地拒绝，但是我们接受的时候，不要想“这是我应得的，这是很自然的”，这样的话就不会失福报了。这是一种良性的互动，叫作父慈子孝，这个可以是互相的。这就像我刚才说的，父亲给孩子一万块钱，孩子再给父亲一千块钱，他有没有失福报呢？应该说也没有失福报，是可以进行这样的交流的。

关键点就在于，我们在接受的时候，随时随地，都要有一种感恩的心态，不单纯是考虑到失福报。应该考虑到的是：我受了这个恩以后，我如何百倍、千倍地去回馈。这是一个关键点。

这个仅供参考。

提问 4

听众：网上有一种观点叫作“父母皆祸害”，比如有些父母可能强迫孩子去做一些事情，或者说有的爷爷奶奶可能有一些不好的行为，对他从小的心理就有影响。人的一些罪恶，无非就是杀盗淫，或者有些是为了自己的利益，牺牲别人的利益，基本上也就是这些事情。

我估计百分之八九十的父母，都是希望自己的孩子好。也就是说，他们哪怕在社会上会做一些不好的事情，但也是为了自己的家庭谋求利益。但是其中确实有一部分父母，哪怕在家庭里面，他的行为对家庭都是产生破坏力的。

针对这种情况，作为孩子，我是觉得很多人其实都是困惑的，包括我自己。在中国的历史上，有些人可能是做得非常好的。比如舜的父母其实对舜也是非常坏的，但是舜做得非常好，他毕竟不是一般人，也算是圣人。但我毕竟不是舜，达不到那种境界。在有些事情发生的时候，处在那个位置上，整个人会非常焦头。

师长：因为我对电脑网络不是很了解，我仅仅就观点谈观点。首先我的观点是，父母皆不是祸害。为什么呢？“祸害”的意思，就是说，他是一个“祸”，也是一个“有害”的。通常，对祸害我们应该怎么办呢？要除祸害。凡是祸害，我们就要除掉它。如果说“父母皆祸害”这个观点成立，那么应该除掉他。现在我的观点是：父母皆不是祸害，凡是坏事皆祸害，那么干坏事的父母，也不是祸害。坏事是祸害，我要除祸害，我除掉父母所干的坏事以后，剩下一个只干好事的父母，父母我要留着。就是这样的观点。

所以说，如果是祸害，就要被除掉了；因为父母不是一个祸害，他不能被除掉，祸害是他所做的坏事，一个父母做坏事了，要把这个坏事除掉。这样不就天下太平了？

如果说我们去把父母和祸害——这个坏事一起除掉了，最后就没父母了。没父母了，那么也没子女了对吧？没有因就没有果。

一个人干坏事，或者干好事，他是有前因的。前因就是，社会上一些好的因素、坏的因素，对他的影响是很重要的，例如教育，包括了家庭教育、社会教育和学校的教育。这个教育的来源，一个是身教，一个是言教。所以好的身教、好的言教，就会导致一个好的孩子。

但是，还有一点我们要注意，就是我们在改变世界的时候，其实最主要的应该先改变自己。如果我们把这个主要责任推到外边的话，其实是没有抓到解决问题的根本。

我遇到一些人，他要找老婆了，就去找算命的看相，问这个老婆的相是对丈夫有帮助的还是没帮助的；或者女的要找丈夫了，要去看这个丈夫的相对她有帮助还是没帮助。如果一个人找了一个会克自己的人，你说是因为他找的克自己的人是一件坏事呢，还是被克本身是一件坏事？按照佛教的讲法，如果你没有这个被克的业，你怎么会找到一个克人的丈夫或妻子呢？那么，你有没有能力改变这个克人的丈夫或妻子呢？你改变对方肯定没有改变自己容易嘛。

佛教讲是观待的，所以我们应该说，你要改变对方，不如改变自己来得快。这我们大家都有体会。通常我们改一个坏习惯很慢，要改一年、两年。比如骂脏话，我们自己有时候经常也骂脏话，改改改，改了几十年有些还没改掉。可是别人骂我们一句脏话，我们受不了一辈子。原因是什么呢？就是通常我们自己做不到的事情，希望别人很快做到，这也就更难做到。

刚才想到的这个（例子），就是说，我们遇到什么样的父母，是这辈子没办法左右的，可是我们这辈子如何对待父母，却是有办法左右的。而且你做得好的话，至少，在你自己的范围内，你会创造出一个小空间。

当然，我讲的是理论，做起来是很难的。可是我有个成功的经验，比如说我的老爸，我出家的时候他很反对，但我没有跟他吵架。后来我慢慢地、不断地跟他进行侧面的、各种各样的沟通，现在他非常支持我，他说：“哎呀，孩子啊，你当年出家出得好啊！”（师笑）

提问 5

听众：弟子有一个问题，现在有些女众，她对自己父母还是比较好的，但结婚之后，对于自己的公公婆婆，就会觉得，跟自己的父母是不一样的。特别是在六七十年代那个时候，婆婆对儿媳妇可能还没有那么好，她们到后面心里就会有那种怨恨的心。但是她做的时候还是相对来说还是比较好的，该孝敬的地方也孝敬，但是跟

对自己的父母还是有很大差别的。这方面自己该怎么思考，对他人来说，如何去劝说？

师长：对公公婆婆和自己的父母一样地看待，这个本身是很难的。因为从血缘上来说，他（她）不是生我们的人，所以他自然而然地没有那么亲密。可是，就是要想到，我们对他（她）的看法，不要求做到和自己父母是一模一样的，我们要求做到的是要知道，如果对他（她）做了不太孝顺的事情的话，在一个家庭里而言，它带来的反作用，跟对自己的父母做了不孝顺的事情是一样大的。

这个道理是可以成立的，因为他是丈夫的爸爸妈妈。对丈夫的爸爸妈妈如果不恭敬，相当于间接的对丈夫也不好了，就令自己和丈夫的关系，以及丈夫和爸爸妈妈之间的关系，加上了一层障碍。这样的话，对一个孝顺的丈夫来讲的话，他会很痛苦，会夹在中间不好做人。这样势必引起家庭的种种问题。这是第一点。

第二点，是对子女（的影响）。对于孩子来说，爷爷奶奶和外婆外公，这个差别，应该说在孩子的心目中是不太大的，因为一个是爸爸那边的，一个是妈妈那边的。如果对他们这边没做好，对孩子会产生一种影响。这对下一代来说不太好，因为孝顺是一种身教，可以教出来。孩子会奇怪，为什么对这边的会特别好一点，对那边要差一点呢？那就会影响孩子学会孝顺。孩子学不会孝顺，第一受害者就是自己，还有丈夫。所以从这个方面去考虑的话，对自己的爸爸妈妈要做好，同样，对丈夫的爸爸妈妈也要做好。

如果按照佛教来说，一切众生，在多生多世以前，和我们都是有父、母、子、女的这种关系的，是我们前世的父母。这样去代入的话，就可以成立：对今世的父母要好，对前世的父母也要好。从这个方面平等起来，经常这么去想的话，就会有作用。

佛教，被很多人误解，叫作唯心主义，实际上，佛教是强调了心的这方面的作用。也就是说，你怎么去看待这个对象，就决定了你会对他做什么；你对他做了什么，会决定你得到什么。通常强调的就是，你要经常去想，想什么？想你的婆婆公公，和你的爸爸妈妈一样的，也是一心地在为你们好。要想他（她）对你的好处。你经常这么想想，然后你就会自然而然地一看到他（她）、一想到他（她），就会现出一种很高兴的样子。这种很高兴的样子导致他（她）也觉得，“嗯，这孩子不错”，然后他（她）也很高兴。这样互相的高兴，两个的脸上都是很高兴的样子。这个样子又导致你心里真的就越来越高兴了，这行为也越来越真实了。就是这样子。

提问 6

听众：我想问一个现实中我们会经常会碰到的问题，像我们现在在城里工作的一些年轻人，可能原来都是从乡下过来的，父母已经在乡下休息，或者是半退休的那种状态。他们一辈子住在乡下，不习惯这种城里的生活。比如说带小孩这件事情，子女叫父母过来帮忙，可能妈妈会过来，爸爸就不一定会过来，因为他们想要能尽

量地不到城里来生活。但如果妈妈过来了，爸爸还在乡下的话，实际上是很影响他的生活的。但是妈妈如果真的过来的话，比如帮忙带小孩，可能对子女的事业也好，什么也好，都有很大的帮助。到以后，子女的物质条件如果好了，其实也会回馈到整个家庭。

像这种情况下，应该怎么做？因为父母通常不会拒绝孩子的，孩子如果开口的话，他一定会来。但是实际上来，我们明显感觉他是不适应、不舒服的。这种情况到底是叫还是不叫？叫的话，是不是肯定也会很有损孩子的福报？

师长：思考这个问题，首先，这个主角应该是父母。所谓的孝顺，就是说，父母喜欢的，我们就去成办，这样称之为孝顺。刚才问的这个问题，如果说我们想要孝顺，那希望父母在身边让我对他孝顺。这样的话，主角就有点偏向于能做孝道的子女了。如果只从这个作为出发点来考虑，那就可能会变成，父母不愿意来，而把他请过来了。这肯定不是最好的选择。

这两个要结合起来的话，首先重点就是要观察父母是不是真的很喜欢待在城里。如果他不是很喜欢，那么就不要再勉强。

但是，我觉得这个两者要结合起来，有个办法，就是父母肯定还是乐意，比如说一段时间来你这里住一下，他也会体会到这个家庭的快乐，但是有时候住着住着，他又回忆起田野的那种自由自在的生活。那么这要把握好一个度，比如说他住上几天或者一段时间，你又把他送回去，或者有时候你又专门去一趟农村，去跟他住上一段时间。我觉得这两个一来一去的话，就可以中和起来。并且在他不在的时候，也经常保持一种沟通，比如打电话、送小礼物等等。这个可能是两全的办法。

包括第三代的孩子，他们也可以经常跑到农村去玩。双方经常要这样来来去去，这样比较好。

听众：但是现实中，因为每个人条件不同，有的人条件可能比较差，比如带小孩这一件事情，现实可能不会允许父母待十五天、回去十五天。可能就是需要一个人来照顾，他也没这个条件，比如说丈夫或者妻子有一个人不上班专门在家带孩子，也请不起保姆，但父母又是不太适应城里的生活。如果是这种情况，到底是应该怎么做？

师长：从理论上，肯定是不能在父母不太欢喜和乐意的前提下，把他拉过来。从理论上一定是这样子。现实中就是要看我们怎么去运用这个理论。因为这个方面我们没有实战经验，只好给你讲理论。（师笑）

提问 7

听众：刚才很多人在讲禅定的事情。我想了解的就是，禅定的那种状态和做到十善之间的关系。就是说，十善是怎么影响到他有那样一种状态？

师长：这两个应该是因果关系。佛教是讲有前后世的，下一世是生天或做人，要看什么呢？看他的因。因就是要做十善、不做十恶。做了十恶，那就是投生到三恶道；做了十善，他就会生到人天。

生人天，刚才说到，你想要生到禅天（入禅定的天）里面去的话，它的因就是要修禅定。禅定的基础，就是要离开欲界的恶法——坏事。欲界最粗重的恶法就是十恶，所以这是因果关系——做到断除十恶，就能够生人天，并且是生到色界的一个正因。有因才有果，无因就必无果。

听众：我想再问一下，刚才说到前世的问题。如何更好地去了解自己的前世，来面对自己的现世？

师长：我们要知道我们的前世，就看我们的身体；要看我们的后世，就看我们的心。怎么说呢？

比如说，我们这辈子做男的、做女的，长得高、长得矮，长得胖、长得瘦，长得漂亮、长得难看，有钱、没钱等等，这些的原因是什么呢？这些就是前世的因造成的。所以说（要知道我们的前世），看这世的身体。

以此类推，下世会怎样呢？看我们现在的行为，我们的心。我们的心成天就想着干坏事、害人的话，那下辈子就生到痛苦的地方去了；如果都想着干好的事情，想着利益他人的话，多半就会生到快乐的地方去。是这样子去看。

听众：就是说你现世的很多行为，可能是因为你周围环境或者是很多人的影响，导致你有做恶或者是做善的这种举动或者想法。我不知道我理解对不对，我个人的想法是，你现在的很多行为，可能是跟你先前的、更早的时候的一些东西有关系。就是说我不确定，是不是真的是前世对此造成的影响？

师长：我们的观点是，前世对这些的影响，是很重要的一个影响，但不是唯一的影响。就如你刚才说，我们现世同样受到了很多外界的因素的影响，也是正确的。这两个不矛盾。

但是哪个（对现世的影响）更重要？我们认为是前世更重要。但是这世重不重要？这世同样重要，但是它是相对于下一世而言，更重要。也就是说，现在做的，主要影响到的是来世；而现在接受到的，主要是由于前世的影响。但是你说现在做的对现在有没有影响？有影响。是这样一个因果关系。

提问 8

听众：在佛教发展历程当中，行孝这个行为规范，它的演变过程，可能跟现世很多人的行为会有很多碰撞。就像刚才有人说到“父母皆为祸害”，因为很多人可能经历了很多别的东西，很多父母本身就有一些行为上或者心理上的不适合去更好

地教育孩子的东西。所以我就想知道，佛教对行孝的行为规范，在演变过程中的那种碰撞关系，对现在有没有什么更好的意义？

师长：这个精神是不会变的，但是行动是会随着时代的改变有所调整。总的一个核心是不会变。关键点就在于：父母叫我们去干什么，我们是不是就应该去干什么？按照佛教的观点来说，答案就是，如果他叫我们干的事情是该干的，那我们要去干；如果他叫我们干的事情是不应该干的，那我们是可以不干的。那么当你不干父母叫你干的事情的时候，态度应该是非常好的，应该礼貌地去拒绝。

听众：刚才说到的核心是什么？

师长：刚才说到的核心，就是要知道父母对我们的恩，然后我们念他的恩，然后报他的恩。这就是孝顺的核心。

提问 9

听众：现在有些年轻人不想结婚，或者不想生小孩。但是父母肯定不会同意，这个是不可调和的矛盾，他们一定要你生，你一定是不要。如果你生孩子，或者你结婚的话，就违背了你自己的心愿。但是你如果不做这件事情，他们又是接受不了的。像这种情况，如果按照佛教的观点来说，是应该怎么做？是按照自己想着做，还是按照父母想的做？

师长：这个问题，在评断的时候，生小孩和不生小孩，本身这不能评断为一件好事或者坏事。

听众：应该怎么选择？结婚、生小孩这种事情，是应该按照自己心里想的，还是应该按照父母的意愿？

师长：一般来说，在古代的话，结婚就是为了生小孩。

听众：可是有很多人连婚都不想结。

师长：所以说，按照儒家传统来讲，“不孝有三，无后为大”。“无后”，有很多人理解为，就是没有后代。“无后”为什么为大呢？按照古代传统，觉得这个香火要有人继承。就是一个家族，都有一个祠堂，祖宗千秋万代，都要有人给他烧香。是这么回事。

那就等于说，你在抉择时候，假设说，这个问题成为这个子女和父母两者之间（不可调和的矛盾），一个坚决要做，一个坚决不做的事情的时候，通常，孝，要以顺父母为主。然后，就是用如法的，和不如法的来判。但这个应该既不是如法，也不是不如法的，当它是属于无记的时候，那么就不好判了。但是态度一定是要做到最好。

听众：是，做到最好，但最后你总会有一个选择嘛，因为这个有个年龄段的限制。

师长：最后那就是谈判了，就是计划，三年计划、五年计划、十年计划。人的心总是无常的，父母的心也会变的，子女的心也会变的。三年，可能倒过来了，对不对？子女很想生了，父母不要他生了，也有可能。就是说订个三年计划，“现在咱们不要吵，三年后再看吧！”再不行的，五年再看嘛。

听众：但是作为父母的话，他根本就不接受你什么三年、五年。他是要立刻、现在。他觉得你说三年、五年是忽悠他。

师长：不是，这个叫长远大计，不是忽悠。现在，我觉得如果你一定要去分析这个事情，这个是谈情感。如果谈理智的话，我觉得两个都没道理的。因为两个都拿不出必须要生孩子、必须不生孩子的理由嘛，是吧？你让我说不杀人是正确的，杀人是错误的，我可以拿出理由来。你这个生孩子、不生孩子的问题，拿不出理由来。

听众：所以这个问题就很难处理。

师长：难处理的话，所以就要靠时间来解决，要有耐心嘛。我觉得这是唯一的选择吧。

提问 10

听众：作为一个没有尽义务的父母，子女有两种选择，一种是要继续孝顺，还有一种选择就是以牙还牙。对于这个子女来讲，假如说选择行善的，他为自己积得福报，这对于他，从因果关系来讲，他以后会有福报，这我们是理解的。但是，我不能理解的是，比如父母对子女不好，抛弃他，或者父母的生活行为都不太正常，但是作为子女还是要孝顺他，比如说子女发财、荣耀了，父母也享受这个荣耀，享受这个福分。从因果关系来讲，这个变成了矛盾。因为父母没有做到他应该做的本分，却享受这个福分。我感到这个就很难理解。

我觉得，身为父母，应该要养育了子女，应该要应尽责任，要好好地负起责任。关键是什么呢？我认为这是一个民族的文化，同样，像现在你弘扬佛教，也是一种文化，也是一种民族的精神，一种信仰。所以，今天大师在讲这些东西，我都很能理解，实际上也是弘扬我们中华民族的一种文化，是一种佛教文化。但是在您刚才讲的这个因果关系上面，我觉得好像有点矛盾。希望您开示一下。

师长：这个问题问得很好。刚才的那个问题，最初他是说，一个孩子，他的父母已经把他抛弃了，然后，他应该如何看待这个问题。其实他都已经找不到他的父母了，这个“看待”的意思就是说，他以后要以这种负面地看待父母的态度，还是以正面地看待父母的态度，来面对其他的人。这样的话就没矛盾了，因为他怎样看待他的父母，其实他父母都接受不到他对他们的行为了。他怎么样看待这个问题，会导致他怎么样去看待他以后遇到的人，以及以后如何去对待其他的人。

刚才您说的因果，您的意思就是说，如果父母对孩子做了父母不该做的事情，那么父母应该同样地受到这个子女对他不好的回报。而实际上，这对因果关系，它

没办法汇接的。实际上现在成为另外一对因果关系了，就是这个子女如果遇到了这样的不好的父母，他还要不要继续以孝顺的心态去对待其他的人？

从自己内因果来讲，我的观点就是，不管你遇到父母对你如何的不好，你都要以孝顺的心态去看待别人。对象是其他人的父母，或者他遇到的一切人。这样的话就没有矛盾了。

听众：你刚才讲的，就是解释了找不到父母的这个因果关系。但是现实生活当中，有些父母对子女没有应尽的责任，然后要求子女怎么样对他有好的回报，我觉得这是不太现实的，这也就是跟因果关系发生冲突了。

师长：哦，你等于说把这个故事延长了，就是说，如果刚才说的那个人，他从小被父母抛弃了，当他功成名就的时候，他父母来找他了。

听众：就像刚才有人说，他的父亲生活习惯很不好，言行很鄙陋，假如说这个子女仍然对他有孝心，这个子女能得到福报，不一定是父母以后会怎么样再对他好，可能他在其他方面，比如事业上面、生活当中，都会得到福分，这是我们确定无疑的，您刚才解释的这些，我们都能接受。但是他的父母，要能够得到子女这样的孝顺，我觉得这个因果关系，好像就想不通。

师长：是这样子的，佛教强调的是，我们每个人怎么样去对待你所遇到的境界。佛教认为，不要因为别人对你不好，你也就对别人不好。佛教认为，别人对你不好，你仍然可以选择对他好。当然对他好的方式，可以有所改变。就是你对他好是要好的，但不一定给他一些对他有伤害的东西。比如说一个喜欢赌博的父亲找孩子要钱，孩子是一定要孝顺父亲的，但是不一定要以给他去赌博的钱来孝顺他，这个不一样。

孝还是要孝的，不给钱也是一种孝，为什么呢？因为他知道钱给得越多，他输得越惨，他越痛苦。那么少点钱就少点痛苦。从这个角度看，还是孝的，但不能因为他父亲要赌钱，他就对他不孝。不孝不是解决的办法。

听众：我讲的意思，就是他父母为什么能受到这个好的福报？

师长：他能够受到这个福报，那肯定跟他前世也有关系。

听众：你不说我也知道。这是我的问题，我们很难感受到前世怎么样。刚才虽然讲了，我们今生所受，就是前世所造的因。既然你是这样说了，我也没话说了。其实我觉得就是一个原则，我们佛教有一点，要扬善弃恶，这个原则还是要坚持。我觉得对这个不良的父母，我们做子女的也不应该不孝。

师长：是的。但是，我们两个可以这样商量嘛，比如说我们两个的办法，哪个更好。你用你的办法，你准备怎么样去改变这个父母呢？

听众：我不是以牙还牙，因为这是个观念问题，是一个文化，或者说是一个人的修养问题，因为有些父母本身文化程度不高，他可能理解不了。比如你跟父母讲一些事情，他不能理解、不能接受，不能体会到这个，你说怎么能交流？他说他抽香烟是一种最大的幸福，你认为他抽香烟是最不好的东西，会影响身体，污染环境，影响别人。他不肯听你说，你说你怎么再教育？你说得慢慢教育，有些东西哪怕是几十年教育下来，有些人也是不会改变。

师长：对，有些人是不会改变，但也有些人是会改变的。如果还有一个改变的可能性的话，我们去做了，总比等在那里要好嘛，对吧？

提问 11

听众：尽人事，视天命，这是一个事情。还有一个事情，既然我提问了，机会比较难得，刚才你讲的，关于好人、坏人、杀人的问题，我小的时候，专门喜欢看电视上面打仗，但是后来又听我爷爷说杀人不好的，我问我父母：“战场上面这种无缘无故的杀人是不好的，对不对？”我父母也是信佛的，他们没办法解释，最后说，这是天意。

这个事情我一直想不通，到底对不对？后来我学了点文化，知道在我们这个社会当中，有正义战争跟非正义战争，用这样的角度去看。但是我现在也学习看这些佛教书，我总觉得，对人类来讲，我们要爱惜所有众生的生命，这才叫尊重生命。现在国际上都是穷兵黩武，我们是感觉到，这是不正常的。

但是你刚才也讲到杀人，我们要枪毙一个坏人，你说这也是杀人对不对？也是要有个原则的，有一种宗旨的，对不对？所以这个事情你应该把它讲得更加透彻，怎么样的可以杀，怎么样的人不可以杀？佛教上面是怎么来判断的？

师长：那现在你认为杀人是好事，还是坏事？

听众：坏事。

师长：为什么？

听众：因为我们觉得，不要说中国的，整个世界，大家都懂法，不杀生，这是最好的。这些众生，按我父母的意思来讲，是天意安排在这个世界的，万物相通，万物都有灵，大家相互依存、和谐相处，这是最好的。但是现在非要穷兵黩武，就是一个欲望造成的。佛教上面讲，现在是末法时代，这些跟原来的佛教思想理论、我们最初的一种良好的本能的愿望，都是相违背的。

师长：那就是，你认为杀人是坏事，那你的疑问是什么？

听众：我的疑问是，杀人是不对的，那么我们现实当中有杀好人，还有杀坏人，但什么叫好人，什么叫坏人，这是不能笼统、一概而论的，对不对？

师长：你的观点就是说，有的好人是不能杀的，这是对的。有的坏人是该杀的，是这个意思吗

听众：就是这个意思。按照佛教的道理，按我们人类的善良的本质来讲，是不能杀生。刚才你一讲杀生是不对，这是一个笼统的概念，所以我说，大师你要跟我们讲，让我们以后要更加清晰地知道。

师长：更加清晰的话，就是说，杀生，总的来说就是不对的。杀人也是不对的。然后你会问，为什么有的人杀坏人，然后他又被人杀了？他为什么被人杀？还是因为杀人这个事情是不对的。很多人为了反对这个坏人去杀更多的人，所以把他杀了，但是把他杀了的那些人，还是因为杀人不好，所以把他杀了。总的来说，杀人还是不对的。

这整个事情就围绕着“不能杀人”。乃至杀人的人，刚才说杀坏人的人也是认为，因为他不想让这个坏人杀更多的人，所以他还是认为杀人是错误的。虽然他在杀人，但他也认为杀人总的来说是不对。所以就是这么一个意思。

但是，佛教并不认为杀坏人是正确的，只是说，在有些人没有办法解决这个问题的时候，采取了这种办法。而实质上，你长期去看的话，这个问题会引发更多的杀人，所以它不是最好的办法。

如果按照你的思考，要明白一件事是好事、坏事，几乎没标准了。因为所有事都可以加上一个坏人可杀，坏人妻子可淫，坏人可骗、可骂、可离间、可欺负，对吗？可是坏人的东西及妻子都是受法律保护的，不对吗？

提问 12

听众：弟子有一个问题，弟子今年六月份就要毕业。父母现在就开始说，你差不多就找个男朋友了。但是弟子计划暂时还不想找，这样就会有一个冲突。刚才师父有提到，自己在出家的时候，跟父亲的观点不一样，就是说师父在劝说的过程中，有哪些好的经验，可不可以讲一下？

师长：这个不能广泛推广。就是抓住一个要点，父母要让孩子早点结婚，叫作“男大当婚，女大当嫁”，刚才说了五个事情，子女对父母要做的。父母对子女也有五个事情要做，其中一个就是“为子求善婚娶”，让他建立起一个好的家庭。

但是要抓住要点，就是说结婚这个事情，其实也是为了让孩子过得更好，让社会更安定而产生的。为什么以前的人要制定婚姻这个制度呢？按照儒家的说法，是因为，人有这种欲望，如果没有结婚制度，不实行夫妻制的话，他就会像动物一样的，碰上就会做这个男女的关系。为了杜绝这个事情，有了婚嫁制度，就是夫妻才能在一起，这是为了社会的安定和自己快乐。

抓住这个要点，原因在哪里？就是他有这种需求而需要去解决，才需要这个制度。那么对有的人来说结婚并不快乐，他不是需要通过结婚来获得快乐的这种人，就不需要结婚了。

如果抓住这个要点，就知道，总的来说，父母是希望孩子快乐的，所以通常而言，这个社会上你不结婚的话有点怪，这个人是不是心理有问题？那么就结婚，既

是为了自己的快乐，也是为了社会的舆论。如果说这个人本身，结婚不能给他带来快乐，而父母也了解到这一点的时候，相信父母也不会坚决地要去强迫他的。我觉得这是一个互相沟通的过程。

出家这个事情，就不是普遍的事情，不一样。这个就不比不结婚更难了。

6. 结语

好的，今天跟大家在一起，谈论了关于行孝。我们用了两个小时坐在一起。这两个小时也是一种投资，大家从听到这个消息，然后来到这里，也是肯定要排除一些障碍、创造一些顺缘，然后，我们坐在这里，一起进行了两件事情，一个说话，一个听话。我们思考的对象，是关于孝顺这个事情，以及在实际生活中如何去行孝顺，还有该不该孝顺，还有在孝顺的时候遇到的一些具体的困难（该如何解决），我们一起研讨了这些问题。

在座的很多人，应该是为人父母，或者有自己的父母要孝顺，希望通过我们这一次的交流，使大家对于孝顺有更进一步的认识，或者有一个新的思考角度。这样，以后在跟父母的交流或者沟通的过程中，对你们有一种帮助。然后，扩大到整个社会当中，使你的人生、还有事业、家庭各方面，获得一种正面的力量。也许以后，你碰到跟父母争吵的时候，你会想到，“那天下午坐在杭州图书馆，跟这个出家人讨论了一番，我来试试看。”那就很值得。

在这里也祝福大家，在新的一年里开始，希望你们，百善孝为先。希望你们在这个孝顺的心态的引导之下，一年都充满了这种善行，然后内心当中充满了幸福感。也祝愿你们吉祥如意，身体健康。阿弥陀佛！